

# 南非头号越狱犯落网

## 身负70多桩重案,面临51项暴力指控



南非头号越狱逃犯阿纳尼亚斯·马特

“C-Max的霍迪尼被抓住了!”在南非最大城市约翰内斯堡,这几个硕大的字占据了4日出版的报纸头版。报纸上所写的“霍迪尼”不是上世纪美国著名魔术家和逃生大师哈里·霍迪尼,而是指南非头号越狱逃犯阿纳尼亚斯·马特。

马特身负70多桩重案、

面临51项杀人、抢劫和强奸等指控。今年11月,他竟然奇迹般地逃过南非最森严的比勒陀利亚C-Max监狱,震惊南非全国,也因此被南非媒体称为“霍迪尼”。但是他的“奇迹”却没能持续太长时间。

拼命埋头仍被识破

4日早晨,约翰内斯堡的

阿尔特科保安公司接到报警说,一辆大众高尔夫汽车被抢,于是立即通知公司的直升机和地面人员展开追捕。阿尔特科公司是专门寻找被盗或被抢汽车上发出的报警信号迅速找到汽车下落,在南非颇受欢迎。

此次他们追踪的汽车一直向约翰内斯堡东北方的贫民区坦比萨逃窜,但直升机在天上紧追不舍。劫匪见势不妙,只好弃车逃进居民区。直升机立即指挥地面人员继续追踪,直到把他堵在一间民房里。当保安准备把这个身材瘦小的嫌犯铐起来时,他突然拼命反抗,挥舞着螺丝刀刺伤保安,其他保安只好连开3枪,击中嫌犯的臀部和右大腿,这才制服了他。

让保安生疑的是,嫌犯虽然身中数枪,但始终一言不发,拼命把脑袋埋下去,不想让人看清自己的容貌。这种反常行为引起了一名保安的警觉,他细细打量后惊呼起来:“这不就是被警方通缉的马特吗?”闻讯赶到的警察调出马特的资料与这名嫌犯进行比照,包括身上的多处伤疤,结果让他们格外振奋:南非警方在全国苦苦追捕两周多的马特终于落网了。眼见无法隐瞒,马

特终于痛得叫出声来。他随后在重兵押护下被紧急送往医院接受救治。

连日来被越狱事件弄得焦虑不安的南非惩教部长恩孔德·鲍尔弗得知消息后说:“这下大家可以放心了。”

36年头一个脱逃者

不满30岁的马特来自南非邻国莫桑比克。他劣迹斑斑,杀人、抢劫、强奸无恶不作。他还是一名越狱高手。去年年初马特首次落网,被送进约翰内斯堡中央警局关押,4月份就成功逃脱。去年12月,马特再次被抓获,被押至C-Max监狱。这是南非看守最森严的监狱,关押的都是极度危险的重犯,马特所在的A6区更是专门关押那种有越狱倾向的犯人。

马特在该监狱中5次试图越狱,最后成功得手,成为该监狱36年历史上第一个成功越狱者。在有防弹玻璃、高墙电网、重兵把守的情况下,竟然发生了越狱事件,令南非监狱部门感觉蒙受奇耻大辱。据事后对现场的勘查,专家描绘了一幅马特越狱的神奇场景:11月18日晚,马特躲过看守监视,奇迹般地除掉了身上的手铐脚镣,并设法卸下囚床的两条金属床

腿,撬开只有60厘米长、20厘米宽的小窗。他赤裸裸地涂抹上润滑油,最后竟从这个小窗里强行挤出去。他用床的另一根金属管做成钩子,绑上用衣服、床单等结成的绳索滑下高墙。为了羞辱监狱看守,气焰嚣张的他居然还在墙上用粉末涂写了一句脏话。

马特惊人的越狱本领让专家十分震惊,因为这个仅有6平方米的囚牢里只有一张床、马桶、脸盆和木椅,犯人能拥有的也只有牙刷、水杯和勺子。搜捕马特的警方官员说,马特虽然身体瘦小,但他显然受到过专业的军事训练,具有很强的反抓捕能力。

监狱可能存在内奸

目前马特已被押回C-Max监狱,对他的看押更加森严。与此同时,警方和监狱管理局展开大规模调查行动,旨在挖出帮助马特越狱的内奸。

的确,马特越狱事件存在一系列疑点:他的手脚镣是如何卸掉的?他在卸下金属床腿时竟然没发出一点声响?他用来抹身体的润滑油来自哪里?鲍尔弗说,马特逃跑时当值的狱卒已被暂时停职接受调查。

袁晔(新华社供本报特稿)



阿什利的“脸”现在仍有些怪异

没有耳朵、上颌……  
“无脸男孩”重建脸部

英国6岁男孩阿什利·卡特因患一种名为“特雷彻·柯林斯综合症”的罕见疾病,脸上竟然完全没有耳朵、上颌、下巴、颧骨和眼骨,仿佛是一名“无脸人”。庆幸的是,在经过20次手术之后,医生终于为他重建了一张完整的“脸”。

阿什利是萨默塞特郡陶顿市人,天生面部发育不全,脸上竟缺少30%到40%的骨骼。由于没有耳朵,他无法听见声音;而由于鼻部和咽部骨骼也都发育不全,他甚至不能正常呼吸和饮食。阿什利35岁的母亲露易斯回忆称:“阿什利刚出生时,把我们所有人都吓坏了,因为他的头上居然完全没有脸。连医生都坦言说,没有遇过比这更坏的情况。”

为了让儿子拥有一张完整的“脸”,父亲迈克和母亲露易斯付出了巨大的努力。从阿什利出世起至今的6年中,父母共带着他前后做过20次痛苦的整容手术。

每一次手术时,医生都会为阿什利的头形倒一个模,然后一点一点地重建面形。庆幸的是,在经过20次整容手术之后,阿什利如今终于修复了上颌、下巴和眼骨,此外,医生还为他重造了泪腺,并在他的头骨上安插了一个助听器。尽管如此,目前他的“脸”仍有些怪异,看上去好像是“即将熔化的蜡像”一般。

医生称,阿什利今后仍将接受多次手术进行“面部装修”,再重建颧骨,并装上两只硅胶做的外耳,使其脸部更接近正常人。

加州广告“瞄准”鼻子  
候车亭甜点香味诱人

据美联社5日报道,美国加利福尼亚州牛奶加工委员会在近日推出的广告中打出味觉牌,令旧金山的公交候车亭散发出诱人的甜点味道。

香味广告由该委员会委托纽约“拱廊营销”公司制作,目的是为了让更多人养成喝牛奶的习惯。选择散发香味的甜点作为广告主题,是因为人们在喝牛奶时,往往喜欢配点甜点。牛奶与甜点有着很高的关联度。

“旧金山共有5个公共汽车候车亭近日安装了散发巧克力饼干香味的广告。”“拱廊营销”发言人路易斯·扎芬特说。

“香味是引发记忆的最有力的驱动力之一,”扎芬特说,“当你闻到婴儿奶粉或者巧克力饼干散发的甜美味道时,每个人都会觉得很享受。”

为了避免广告散发的诱人香味坚持不了多长时间就消失殆尽,或者散发的香味过于刺鼻,“拱廊营销”公司专门设计了一套香味散发设备。香味油脂被涂抹在候车亭夹层中,将调配浓度适宜的味道散发出来,引起候车者和来往路人的注意。

同时,广告公司制作了以“喝牛奶了吗?”为宣传口号的配套广告宣传画,张贴在候车亭内,希望等候公共汽车的乘客在闻到巧克力饼干的香味并看到牛奶广告后,激起回家喝杯香甜牛奶的欲望。周冰(新华社供本报特稿)

## 中铁公司在阿工地遭袭击

中方人员无一伤亡,枪战持续一个半小时

中铁十四局有关负责人4日说,中铁十四局集团在阿富汗西北部巴德吉斯省的工地,2日夜遭不明身份武装分子袭击,中方人员无一伤亡,遭袭工地的中国工人4日已安全撤到距工地40公里外的营地。

两年来最严重事件

事发之后,中国驻阿富汗大使馆连夜启动紧急应急机制,联系北约部队直升机,做好救援准备,同时紧急约见阿政府官员,要求阿方尽一切力量保障中方人员的生命和财产安全。

袭击发生在当地时间2日晚9时23分(北京时间3日凌晨),一伙武装人员趁天黑向中铁十四局在杜阿比的一座沥青拌和站发起袭击。中方外籍保安人员予以回击,枪战持续了一个半小时。袭击者稍后停火,但没有离开。11时20分左右,阿富汗警察赶到,袭击者才撤离。袭击发生时,现场有中方员工30人和保安29人。

这是自两年前“6·10”事件以来针对中国在阿企业最严重的袭击事件。2004年6月10日,一伙不明身份的武装分子袭击中铁十四局在阿富汗西北部的昆都士工地,造成11名中国工人死亡、4人重伤。

据中国人在阿富汗的一位不愿意公布姓名的知情人士说,今年以来,中铁十四局在阿富汗工地已多次遭到武装分子袭击,但此次比较严重。他说:“这是一周内连续出现两次有针对性的袭击。11月27日晚上发生过一次,袭击者中可能有人受伤,现场发现血迹。第二次有可能是报复行为,不过好像人数并不多,但现在还不能确定袭击人员身份。”

保安子弹都打光了

据介绍,武装分子和保安人员之间的冲突持续了大约一小时左右,保安的子弹都打光了,于是向外界求助。事情发生以后,工地加强了保安。这位人士介绍说,自从“6·10”事件发生以后,工地采取了保护措施,工地内设置了壕沟、铁丝网、掩体、望哨。

新华社、《法制晚报》

## 一家4口迷失风雪一周多

■忍饥挨饿9天,烧汽车轮胎取暖

■包括7月婴儿在内的母女3人获救

来自旧金山的一个家庭的3名成员在风雪中失踪一个多星期后,12月4日被人们在俄勒冈州西南部一条积雪覆盖、崎岖不平的道路上找到。但对家庭父亲的搜救工作仍在进行中。

获救的凯蒂·金和女儿的日常生活照



母女三人状态不错

警方调查人员说,一架直升机在美国西部时间下午1:45左右,在一把伞下发现了30岁的凯蒂·金。两名女儿——4岁的佩内罗普和才7个月大的萨比妮和她在一起。她们被飞机送至该州格兰茨帕斯市的三河社区医院。

那位母亲乘坐一辆救护车到来时,还向人们微笑、挥手。”该医院病人护理部副负责人琳达·兰金对美联社记者说。她说这母女三人在风雪中忍饥挨饿9天后,状态都还不错,她们当晚将在医院过夜。

搜救工作难度不小

这一家人11月25日在俄勒冈州西北部的波特兰市看望朋友,在太平洋西北地区度过感恩节之旅后,启程回家。他们当天最后一次露面是在一家餐馆里。他们曾预订了一处小旅店,但未能到达那里。过去几天来,当局一直动用雪地设备和直升机,在大小公路上搜寻。军队还在

检查该州南部海岸上的各处旅馆和度假村。他们还试图通过信用卡使用记录和手机信号来追踪。

搜救者们现在仍然在寻找凯蒂·金的丈夫,35岁的詹姆斯·金。警方说,他在12月2日早晨7:45左右步行离开寻求救援,并说自己将在该州格兰茨帕斯市的一个岔道口走上一个错误的方向。他们一直沿着通往俄勒冈南部海岸上的金海滩地区的小道前进。这些道路在夏季冰雪消融时成为筏子客漂流、而在冬季常常变幻莫测无法通行。

该州中校警官格雷格·海斯廷斯说,这一家子当初错过了一个岔道口,因而试图走出另一条替代路线,但又在公路上的一个岔道口走上一个错误的方向。他们一直沿着通往俄勒冈南部海岸上的金海滩地区的小道前进。这些道路在夏季冰雪消融时成为筏子客漂流的场所,而在冬季常常变幻莫测无法通行。

当那位母亲冒险外出求救时,他只穿着网球鞋、短裤、一件厚运动衫和一件夹克。他的家人说,他有户外生活经验,该州中校警官杜格·拉德说,他活着的“可能性很大”。护士长罗素说,家人报告说这人吃过当地的浆果,但他们不能确定那些浆果是否有毒。

该地区的温度目前一直在零度以下,最低气温在零下20多度至零下30多度之间。“全国气象服务”预报说,夜间还有薄雾和轻风。在同一地区,今年3月间还有一家人在迷路两周后,在自家的娱乐车上获救。他们也试图抄一条近路,结果陷在雪地里无法脱身。

钟山 编译

## 8000英尺高空舱门金属块坠落 茶壶堵漏救了英军侦察机

一份4日公开的英军报告爆出惊人内幕——英国皇家空军一架“猎迷”侦察机在海面上8000英尺高空执行任务期间竟然发生故障,机舱门上的一块金属板脱落并坠入大海。顿时飞机外的寒冷空气灌入机舱,机舱内仿佛刮起了超级风暴。机组人员急中生智,用一只茶壶堵住了机舱漏洞,总算避过了机毁人亡的厄运。

这一戏剧性的事故发生在今年9月。在小金属板突然坠入大海后,飞机外的寒冷空气呼啸着灌入机舱内。在强大的气流作用下,机舱内几名未系安全带的机组人员脑袋重重地撞在了天花板上。驾驶舱中也立即充满了闪烁的灯光和警报声。

短短数秒间,机舱里温度骤降数十度,一场机毁人亡的灾难眼看就要发生。一名机组人员抓起身边一只用来泡茶的茶壶堵住了那个机舱门上的漏洞,机舱内的“风暴”顿时平息。

袁海